

# 仍有12港人遭禁錮電騙園區 卓孝業冀所有求助者安全回港

# 港專責組赴泰跟進 被困港人家屬：看到曙光



有香港居民疑被誘拐到東南亞國家禁錮及從事非法工作，香港特區政府保安局對此已於2022年8月成立專責小組跟進。不過，目前仍有12名香港居民未能獲救，遭禁錮在電騙園區。鑑於事態出現新發展，特區政府保安局副局長卓孝業昨晚率領由香港警務處和入境事務處等組成的專責小組成員前往泰國，進一步跟進有關求助個案。卓孝業在機場會見傳媒時表示，今次泰國之行是就2024年中死灰復燃的誘拐香港居民到東南亞進行非法活動的情況，與泰國當局交換最新消息和情報，尋求一切可行的協助方法和互相配合，終極目標是希望所有求助的香港居民都能夠安全回港。有被困港人家屬表示，看到家人獲救的曙光。

●香港文匯報記者 蕭景源

卓孝業表示，專責小組2022年至2023年初接獲的第一波求助個案，涉及46名香港居民，他們大部分人遭「高薪標準」、「不需任何工作經驗」等信息誘騙到東南亞工作，及後被人帶到緬甸或柬埔寨的詐騙園區從事非法活動。當中43人已經回港，另外3人獲救後認為不需要當局跟進，這一波求助在2023年告一段落。不過專責小組2024年中接獲新一批報案，涉及的誘拐手法有所改變，受害人先被要求前往台灣地區、日本帶貨，臨出發時被告知改去東南亞，部分人不虞有詐，遂墮入陷阱。目前為止，小組共接獲28個人求助，當中16人已經安全回港，餘下的7男5女（21歲至43歲）仍然在電騙園區，雖然他們的人身安全沒有問題，但活動受到限制。而大部分受害人能與入境處協助在外香港居民小組和香港警方聯絡，但他們是否選擇與家人聯絡，則是個別人士的選擇。

## 認同泰國將個案定性為非法販運人口

卓孝業表示，大部分受害人告訴專責小組，他們在社交媒體及手機即時通訊軟件收到搭訕，有人告訴他們容易賺錢，不需要學歷和專長，只要盡快聯絡和出發，亦有人出發前已經與誘騙方聯絡，包括由對方提供電子機票，所以並沒有受害人在當地旅行期間遭強行擄走。卓孝業認為，這不單是詐騙，而是誘拐，故認同泰國將個案定性為非法販運人口。而今次被不法分子誘拐的地點，亦由之前的緬甸及老撾邊境，轉到緬甸和泰國邊境。

## 獲泰安排高級別官員會面

此次赴泰國期間，專責小組成員將會與中國駐泰國大使館、由泰國總理主持的打擊販賣人口活動委員會的泰國司法部代表，以及泰國有關當局人員會面，反映有關求助個案情況，交流情報，並請有關當局盡力協助營救相關求助人士。卓孝業說，泰國政府相當重視今次事件，已安排相當高級別的官員跟小組會面，而專責小組已計劃好大概行程，具體仍有待確認。

## 籲勿往泰國老撾緬甸邊界地區旅遊

卓孝業呼籲市民不要前往泰國、老撾和緬甸的邊界地區旅遊，特區政府已經對相關地帶發出黃色外遊警報，市民應提高警覺，不要輕易相信來歷不明的搭訕。他又指，因為受害人往往身處比較混亂的地區，不清楚自己位置，事後會增加營救難度，故預防很重要。入境處和警方已積極在其社交媒體加強宣傳，並在機場向前往東南亞的旅客派發單張。

## 稱赴日從事代購後失聯 再聯繫時已被困詐騙園區

香港文匯報訊（記者 蕭景源）對於特區政府保安局專責小組成員前往泰國跟進有關求助個案，有被困港人家的家屬表示從中見到家人獲救的曙光，心情激動。被困港人家屬 Kelvin 指，家人半年前聲稱到日本從事代購，然後失聯。直到再度聯繫時，家人已經被騙到緬甸妙瓦底詐騙園區，需要各地政府的聯合行動跟進。他說，與家人有既定方式溝通，暫時未聽聞受到暴力對待，仍然可以不定時透過社交媒體聯繫。對於保安局派專責小組前往泰國跟進求助個案，Kelvin 感謝特區政府採取實質行動，期望能帶來正面作用。被困港人家屬 Mary 則形容，家人被困兩個多月，「食唔安，瞓唔落」，原本以為獲救機會渺茫，但現在見到曙光，心情激動。她又透露，早前被勒索贖金，但擔心缺乏監督，對方仍有機會拒絕放人。希望特區政府這次赴泰國尋求協助，可以帶來好消息。



●卓孝業表示，終極目標是希望所有求助的香港居民都能夠安全回港。香港文匯報記者萬霜靈 攝



●警方和入境處人員在香港機場派傳單，宣傳提防海外求職騙局。香港文匯報記者鄭福強 攝



●孫小姐（右）表示，去泰國一定要小心，不要單獨行事，不要相信可疑宣傳廣告。香港文匯報記者鄭福強 攝

## 有人指泰國治安轉差 有人指市區尚可無須太驚



中國演員王星日前赴泰國「試鏡」後在泰緬邊境失聯，被「賣豬仔」到緬甸妙瓦底詐騙園區。儘管王星最終獲救，但事件仍然引起華人社群譁然。大公文匯全媒體記者昨日就此事件進行街訪，詢問香港市民和遊客赴泰旅遊的信心是否受事件影響。市民張小姐表示，留意到王星遭綁架，被剃光頭，直言「對住鏡頭，梗係話泰國好安全。」她形容，當地治安明顯轉差，自己很久沒有到泰國等地旅遊，就連歌手陳奕迅亦宣布取消原定在泰國曼谷舉行的演唱會，保障歌星的人身安全。市民蔡先生批評，當地治安惡劣，犯罪活動猖獗，強調過去、現在以至未來都沒有興趣到泰國等地旅遊，「沒有期望，自然沒有失望」。他提及，近期有許多相信當地有薪酬優厚的工作，形容「邊有咁大隻蛤蜊隨街跳」。澳洲遊客 Sasha 透露，自己未曾到訪泰國等地，感覺有一些東南亞國家已經成為跨國犯罪的重要災區，目前傾向選擇到上海、香港等較安全的城市旅遊。亦有人近期曾經到訪泰國等地，認為市區治安尚算可以，無須過於恐慌。內地遊客馬小姐說，身邊有不少朋友經常到曼谷等地，自己傾向選用知名平台或官方途徑購買酒店和安排機場接送，拒絕當地人即場兜售的一切服務。台灣地區旅客郭小姐也說，犯罪活動主要集中在郊區、邊境等地，反而市區依舊人山人海，未見治安明顯轉差。有泰國旅客表示，政府已經盡力打擊，拯救當地旅遊業。泰國旅客 Music 表示，泰國也很無奈，始終涉及跨國犯罪集團，他們主要活躍於緬甸、柬埔寨等地，自己也很少到這些地方。她寄望東盟主動牽頭，推動聯合執法行動，遏止跨國犯罪活動。

●文/圖：大公文匯全媒體記者 王俊傑

## 5澳門居民被「賣豬仔」 一人成功逃離返澳

香港文匯報訊 澳門司法警察局昨日再度發出警情通告，呼籲澳門居民須警惕工作誘騙，避免淪為犯罪工具或引致人身安全受威脅。該局指，日前一名居民得悉司警局的呼籲，並擔心其親友落入同類騙局，對親友勸說無果而向警方求助。司警局即時介入調查，最終協助事主識破騙局，及時勸退赴外的計劃。司警局上月底曾公布，共接報並證實5名澳門居民分別於2024年9月至12月遭誘赴海外從事電訊網絡詐騙，其中4人被當地警方拘押，一人成功逃離詐騙園區並安全返澳。該局昨日指，由上次新聞發布會至今，澳門未有新增個案。

## 機場增派防騙傳單 常赴東南亞遊客：時刻警惕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港警方和入境處人員自1月11日起，在香港國際機場離境大堂向外遊的市民，特別是到東南亞國家旅遊的人士派發傳單，提醒他們提高警覺，避免墮入海外求職的騙局。

香港居民顏先生昨在機場接受香港文匯報記者訪問時表示，他乘搭飛機經菲律賓前往其他國家旅遊，他過往亦曾多次前往東南亞國家，尤其是馬來西亞「都去唔少」。被問到會否擔心遭誘拐到詐騙園區進行非法工作，顏先生認為不法分子並非強行擄走旅客，而是有目標性地欺騙。不過前往東南亞國家仍要時刻提高警覺，出入公眾場合時不要與陌生人接觸。由浙江寧波來港旅遊的孫小姐表示，她經常到泰國旅遊，在香港機場拿到警方和入境處派發的防騙傳單後，初步了解到有不法分子誘拐市民到東南亞國家的詐騙園區。她說：「去泰國一定要小心，不要單獨行事，還有不要相信可疑宣傳廣告……如非必要，暫時不要去了。」

### 旅行社：市民或轉為選擇旅行團

另外，有旅行社相信短期內會影響到泰國自由行人數，令參加旅行團的人增加，甚至轉到新加坡、馬來西亞旅遊。他們亦會提醒到泰國的客人注意人身安全。東瀛遊執行董事禰國全接受傳媒查詢時表示，對自由行走泰國等地，大家會有戒心和影響，反之可能令大家去泰國變為選擇旅行團，自由行一兩人去，如有事發生，人生路不熟，無人救援。旅行團有領隊、導遊，當地有公司照應。他認為，很多出事的人都是早已已有約定去當地工作，不是旅遊性質。他又說，被指發生誘騙禁錮事件的地方，例如緬甸和柬埔寨，目前已甚少港人前往，但相信有意到熱帶地區觀光的旅客，會改到內地海南、新加坡或馬來西亞旅遊，相對安心。

## 城大倡中泰緬深化合作 完善執法協議

香港文匯報訊 墮入海外求職騙局，被「賣豬仔」到緬甸詐騙園區的事件，最近半年出現新的變化趨勢，犯罪團夥的詐騙大本營由之前的緬北地區，轉到與泰國交界的緬東地區，當中不少「豬仔」經由泰國被拐運至緬甸。同時，犯罪集團由誘騙一般的打工仔群體，轉為量身定做的招工劇本，以個別工種向特定群組下手。為此，香港城市大學媒體與傳播系撰寫的輿情深度分析報告，從多方面提出應對舉措的建議。——行業自強防線，法律完善後盾。自內地演員王星事件曝光後，同類事件愈揭愈多。報告建議演員和經紀公司構建嚴格跨境合約審核體系，全面核實招聘背景、資質、專案真偽，防患未然。行業組織應強化出國工作安全指導，開展防詐騙知識與技能培訓，提升從業者自我保護意識與能力。在法規方面，中泰緬三國可協同制定跨國詐騙專項法律，統一量刑標準，明確犯罪構成，增強法律威懾。同時對中介監管從嚴，嚴控網絡招聘、勞務中介，嚴查虛假資訊發布，嚴懲違規機構，斬斷詐騙資訊源。

### 利用大數據分析 挖掘詐騙線索

——政策強化支撐，技術賦能保障。在跨國執法協

同方面，報告建議中泰緬三國深化合作，常態化情報交流、聯合行動，完善執法協議，暢通司法協作，從源頭打擊犯罪。同時，泰國應強化邊境巡邏、監控，嚴審出入境，打擊非法出境與人口販賣，築牢安全屏障。此外，可以利用大數據分析挖掘詐騙線索，人工智能建模預警可疑行為，輔助執法精準打擊。更可優化自動車牌識別、實時追蹤等技術，引入衛星定位、無人機巡查，提升執法監控精度與廣度。

### 設專項基金 助受害者和家屬脫困

——社會關懷護盾。針對受害者的救助，可以設立專項基金，提供經濟援助、心理疏導、法律援助，助受害者和家屬走出困境。政府、媒體和社會組織應加大宣傳力度，針對公眾認知偏差，制定有針對性的宣傳方案。一方面，通過社區宣傳、線上講座、短視頻等多種形式，普及跨國詐騙的常見手段、真實案例和危害，糾正地域偏見等錯誤觀念，讓公眾深刻認識到跨國詐騙是全球化問題，與每個人息息相關。另一方面，引導公眾樹立正確的防範意識，如謹慎對待海外工作邀約、核實信息真實性等，提升公眾整體防範能力，凝聚社會共識，共同應對跨國詐騙風險。

## 專家籲從國家層面立法 重罰金融詐騙罪犯

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）「為什麼電信網絡詐騙手段層出不窮，膽子愈來愈大？我認為是針對這類犯罪行為的防範和懲處還有很多改善空間。」中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員、東南亞研究中心主任許利平昨日接受香港文匯報訪問時表示，針對錢不絕的緬甸電騙，應從國家層面立法，對從事金融詐騙的犯罪分子一定要處以重罰。另外相關機構要附帶帶責任，「比如泰國近期出台一部反金融詐騙法。很多金融詐騙是通過電話聯繫的，那麼相關電信網絡公司就要承擔連帶責任，是需要處罰的。」在許利平看來，從平台、工具角度進行規範，能夠約束此類犯罪行為，「要多管齊下，讓電信網絡詐騙沒有生存空間和生存土壤。」

### 多方求證應對新技術「愈傳統愈安全」

近來電騙手段不斷更新，技術不斷升級，特別是利用AI技術詐騙讓人防不勝防。對此，大數據國家戰略計劃聯盟發起人、360集團信息保安專家鄒玉良認為，應對新技術，要多方求證，「要相信愈傳統愈安全。智能手機會被植入病毒，傳統的座機電話機則不會。遇到可能利用AI技術詐騙而無法判斷的時候，首先是穩定心神，然後多方求證，比如用座機打電話求證，或者通過家人朋友聯繫求證等。」許利平亦指，任何詐騙行為都來自於外力，但是否會上當受騙則出自於主觀。在他看來，這是一個非常重要的判斷，因此對於普通民眾來說，要加強防範意識，不要相信一夜暴富、鉅而走險，同時要增加對詐騙手段的辨識度，「很多詐騙行為的做法都是反常規的，其實很容易分辨。」另外，還需要對公眾進行案例教育。